AKTIV

Kurzibersicht tGber die lateinischen Tempora des Indikativs

Prasensstamm? Perfektstamm
Présens? Imperfekt Futur | (a-/e-Konj.) | Futur I (Ubrige Konj.) Perfekt Plusquamperfekt Futur 11
Prasensstamm Prasensstamm Prasensstamm Prasensstamm Perfektstamm Perfektstamm Perfektstamm
+ + + + + + +
o-(i)s-(i)t -(e)ba’- -b- -e- (1. Sg. -a-!) i-isti-it Impf. von esse Fut.l von esse
-(i)mus-(i)tis-(u)nt® + + + -imus-istis-erunt (= eram, eras...) (=ero, eris...)

m-s-t-mus-tis-nt

o-is-it-imus-itis-unt

m-s-t-mus-tis-nt

PASSIV
Prasensstamm? Supinstamm (Part. der VVorzeitigkeit Passiv davon abgeleitet)
Présens? Imperfekt Futur | (a-/e-Konj.) | Futur I (Gbrige Konj.) Perfekt Plusquamperfekt Futur 11
Prasensstamm Prasensstamm Prasensstamm Prasensstamm Part. Vorz. Pass. Part. Vorz. Pass. Part. Vorz. Pass.
+ + + + + + +

or-(e)ris-(i)tur -(e)ba*- -b- -e- (1. Sg. -a-!) Prasens von esse Imperfekt von esse | Futur I von esse
-(i)mur-(i)mini- + + + (= sum, es, est...) (= eram, eras...) (= ero, eris...)

(u)ntur® r-ris-tur or-eris-itur r-ris-tur

-mur-mini-ntur

-imur-imini-untur

-mur-mini-ntur

! die gemischte Konjugation hat im ganzen Prasensstamm i-Erweiterung nach dem Stammauslaut, also z. B. cap-i-0, cap-i-u-ntur oder cap-i-e-bam oder cap-i-e-s
2 bei der a-Konjugation fallt der Stammvokal -a- vor der PE der 1. Person Sg. aus, also laud-o bzw. laud-or

3 konsonantische und gemischte Konjugation haben -i / -e bzw. -u als Aussprechvokal vor den PE (s. Klammer)
4 gemischte und i-Konjugation haben vor -ba- den Aussprachevokal -e-




Kurzibersicht Gber die lateinischen Tempora des Konjunktivs

AKTIV
Présensstamm Perfektstamm
Prasens Imperfekt Perfekt Plusquamperfekt
Prasensstamm?! Infinitiv Prasens Perfektstamm Perfektstamm
+ + + +
Moduszeichen a? m-s-t-mus-tis-nt eri isse
+ + +
m-s-t-mus-tis-nt m-s-t-mus-tis-nt m-s-t-mus-tis-nt
PASSIV
Présensstamm Supinstamm (Part. der Vorzeitigkeit Passiv davon abgeleitet)
Prasens Imperfekt Perfekt Plusquamperfekt
Prasensstamm? Infinitiv Prasens Partizip der Vorzeitigkeit Pass. Partizip der Vorzeitigkeit Passiv
+ + + +
Moduszeichen a? r-ris-tur-mur-mini-ntur Konjunktiv Prasens von esse Konjunktiv Imperfekt von esse
+ (= sim, sis, sit...) (= essem, esses, esset...)

r-ris-tur-mur-mini-ntur

! Die gemischte Konjugation hat auch im Konjunktiv i-Erweiterung.
2 Die a-Konjugation hat im Konjunktiv Prasens jedoch den VVokal -e- als Moduszeichen, das den Stammauslaut -a- ersetzt, also z. B. laud-e-m, laud-e-s, laud-e-t usw.




